Публикация от изследователският екип на Life Raft Group относно проучване върху важен регулатор на "клетъчната латентност" при случаи на гастроинтестинален стромален тумор (ГИСТ).

Публикация от изследователският екип на Life Raft Group относно проучване върху "клетъчната латентност".

от Фил Авил
Членовете на изследователския екип на Life Raft Group продължават да публикуват резултатите от многообещаващи проучвания, насочени към откриването на лечение за ГИСТ. Най-новото проучване, е израз на едно сътрудничество, основен принцип в работата на изследователския екип.
Проучване, проведено в лабораторията на д-р Анет Дюнсинг в сътрудничество с д-р Мария Дебиек-Рихтер и публикувано он-лайн в Cancer Research на 20 юни, описва находки, които "откриват възможност за бъдещи терапевтични интервенции насочени към DREAM мултипротеиновия комплекс (DP [dimerization partner], RB [retinoblastoma], E2F [adenovirus E2 promoter binding factor] и MuvB [стабилен сърцевинен комплекс от пет MuvB-подобни протеина: LIN9, LIN37, LIN52, LIN54 и RBBP4]) за постигане на по-резултатно повлияване от лечението с иматиниб".

DREAM комплексът представлява мултикомплекс от субединици, който е идентифициран наскоро като допълнителен регулатор на клетъчната латентност.

Латентността (наричана още "клетъчен сън") е състояние, при което раковите клетки спират растежа си, но продължават да съществуват, без да бъдат унищожени, както при други видове лечение. Латентността, често се наблюдава при лечение на пациенти с иматиниб.

Специалистите установяват, че когато инхибират образуването на DREAM комплекса чрез повлияване на неговата регулаторна киназа (наречена DYRK1A (dual specificity tyrosine-(Y)-phosphorylation regulated kinase 1A)), те могат да стимулират апоптозата (или клетъчната смърт), предизвикана от иматиниб. Или с други думи, лечението с иматиниб става по-ефективно посредством повлияване на DYRK1A киназата.

Д-р Дюнсинг работи към Раковия институт на Университета на Питсбърг, а д-р Дебиек-Рихтер - към Католическия университет на Льовен в Белгия.
Във времето в което изследователският проект се реализира в лабораторията на д-р Дюнсинг, д-р Дебиек-Рихтер, дава ценната си подкрепа чрез свое проучване за ксеноприсадки (тя е специалист в тази област). Основна цел на работата в лабораторията на д-р Дюнсинг е постигане на по-добър отговор от лечението.
Всичко това, отново подчертава значението на сътрудничеството между членовете на изследователския екип на Life Raft Group, присъщ за стратегията му: екипен подход, ползващ се от познанията на всеки член.
"Сътрудничеството в изследователския екип е наистина от решаващо значение за моята лаборатория", казва д-р Дюнсинг. "То спомага за насърчаване на проучвания, които сама не бих могла да извърша."
Тя добавя още: "Сътрудничеството с Мария при проучванията върху мишки беше от основно значение за доказване, че ГИСТ преминават в латентност, не само в лабораторията, но и при жив организъм." Д-р Дюнсинг, също така оценява приноса и на изследователите от Раковия институт Dana-Farber за по-ранна тяхна работа върху DREAM мултипротеиновия комплекс.
Изследователският доклад, с водещ автор С. Боичук от лабораторията на д-р Дюнсинг, е озаглавен "DREAM комплексът медиира клетъчната латентност при случаи на ГИСТ и е нов вид терапевтична цел за стимулиране на апоптозата, предизвикана от иматиниб." 
За резюме на статията виж: http://cancerres.aacrjournals.org/content/early/2013/06/20/0008-5472.CAN-13-0579.abstract
